

Министерство образования Республики Беларусь
Полоцкий государственный университет

**УСТОЙЧИВОЕ РАЗВИТИЕ ЭКОНОМИКИ:
МЕЖДУНАРОДНЫЕ И НАЦИОНАЛЬНЫЕ АСПЕКТЫ**

Электронный сборник статей
III Международной научно-практической online-конференции

(Новополоцк, 18–19 апреля 2019 г.)

Новополоцк
Полоцкий государственный университет
2019

Устойчивое развитие экономики: международные и национальные аспекты
[Электронный ресурс] : электронный сборник статей III Международной научно-практической online-конференции, Новополоцк, 18–19 апреля 2019 г. / Полоцкий государственный университет. – Новополоцк, 2019. – 1 электрон. опт. диск (CD-ROM).

Впервые материалы конференции «Устойчивое развитие экономики: международные и национальные аспекты» были изданы в 2012 году (печатное издание).

Рассмотрены демографические и миграционные процессы в контексте устойчивого развития экономики; обозначены теоретические основы, практические аспекты управления человеческими ресурсами; выявлены и систематизированы драйверы инклюзивного экономического роста в Беларуси и за рубежом; раскрыты актуальные финансовые и экономические аспекты развития отраслей; приведены актуальные проблемы и тенденции развития логистики на современном этапе; отражены современные тенденции совершенствования финансово-кредитного механизма; освещены актуальные проблемы учета, анализа, аудита в контексте устойчивого развития национальных и зарубежных экономических систем; представлены новейшие научные исследования различных аспектов функционирования современных коммуникативных технологий.

Для научных работников, докторантов, аспирантов, действующих практиков и студентов учреждений высшего образования, изучающих экономические дисциплины.

Сборник включен в Государственный регистр информационного ресурса. Регистрационное свидетельство № 3061815625 от 23.05.2018.

Компьютерный дизайн обложки М. С. Мухоморовой.
Технический редактор Т. А. Дарьянова, О. П. Михайлова.
Компьютерная верстка И. Н. Чапкевич.

211440, ул. Блохина, 29, г. Новополоцк, Беларусь
тел. 8 (0214) 53 05 72, e-mail: a.lavrinenko@psu.by

ФАКТОРЫ ИНКЛЮЗИВНОГО ЭКОНОМИЧЕСКОГО РОСТА РЕГИОНОВ СТРАНЫ

А.Н. Сенько, д-р экон. наук, проф.,

Академия управления при Президенте Республики Беларусь, Минск, Беларусь

В условиях расширения интеграционных процессов устойчивое развитие регионов страны с «открытой» экономикой позволяет обеспечить сбалансированное решение важнейших социально-экономических задач национальной экономики. Поэтому в положениях Концепции Национальной стратегии устойчивого социально-экономического развития Республики Беларусь до 2030 года, Программы социально-экономического развития Республики Беларусь на 2016 - 2020 годы отражена цель региональной политики, которая предполагает преодоление диспропорций в региональном развитии, а также накопление региональных конкурентных преимуществ с использованием социального капитала и принципов «зеленой экономики» [1].

В научных разработках ученых отмечается возрастающее влияние социальных и инфраструктурных факторов на активизацию процессов межрегионального экономического сотрудничества в ЕАЭС (социальной инфраструктуры, инфраструктуры «зеленой экономики», инфраструктуры системы непрерывной подготовки кадров и др.). Ведущая роль этих факторов согласуется с положениями Программы ООН по населенным пунктам (ООН-Хабитат). Эти положения во многом определяют приоритетность задач, связанных с обеспечением инклюзивного экономического роста в региональном развитии стран мира, а также в совокупности способствуют реализации Повестки дня ООН в области устойчивого развития на период до 2030 года [2].

Систематизация результатов исследований, касающихся факторов инклюзивного экономического роста регионов, показывает, особую роль таких факторов как социальный капитал и интеллектуальный капитал. Их роль в инклюзивном развитии экономики рассматривается в контексте достижения социальных целей стратегии устойчивого развития страны.

В условиях международной интеграции и активизации внешнеэкономической деятельности в расширяющемся экономическом пространстве использование регионами конкурентных преимуществ, основанных на факторах инклюзивности экономики, порождает необходимость переосмысления содержания управленческих функций и структуры межрегиональных взаимодействий.

В определении МВФ, касающемся характеристик инклюзивного роста, выделены факторы предоставления единого пространства для инвестиций и производительной занятости населения в целях увеличения размера экономики. Факторы разделены по признаку воздействия - макроэкономические и структурные. К числу основных факторов инклюзивного роста отнесены: «открытость» экономики; доступность для населения образования, финансовых услуг, здравоохранения; развития рынка труда с учетом процессов цифровизации; расширения масштабов экспортоориентированного сектора услуг и др.

В то же время в материалах международных организаций отмечено проявление проблем, касающихся перспектив развития традиционных секторов как региональной экономики, так и национальной экономики. Данные проблемы во многом обусловле-

ны понижающейся динамикой спроса на низкоквалифицированные рабочие места, которые не могут быть автоматизированы, при одновременном ускоренном росте спроса на новые компетенции и профессии инновационной экономики [3;4;5].

В Докладе МВФ отмечается, что подобные экономические проблемы приводят к усилению неравенства в доходах населения. Решение этих проблем связано с вопросами повышения эффективности системы управления региональным развитием, касающегося реализации социальных обязательств государства. Например, в России реализация социальных обязательств в рамках инклюзивной модели экономики предусматривается по факторной модели «четырех «И», включающей инновационный, инвестиционный, инфраструктурный, институциональный факторы. В настоящее время факторы, включаемые в модель «четырех «И» также нашли отражение в основе механизма активизации процессов интеллектуальной модернизации экономики и достижения сбалансированности региональных социально-экономических комплексов.

Институциональная основа, активизирующая процессы повышения эффективности использования факторов социального капитала в рамках совместных социальных проектов и гуманитарных межрегиональных взаимодействий, определена положениями Договора о Евразийском экономическом союзе, который был подписан в г. Астане 29.05.2014 (с изменениями и дополнениями вступил в силу с 12.08.2017). Так, согласно положениям Договора о Евразийском экономическом союзе, в едином экономическом пространстве может быть обеспечено функционирование сходных (сопоставимых) и однотипных механизмов управления социально-экономическим развитием на принципах достижения инклюзивного роста государств-членов ЕАЭС.

С 2017 года оценки факторов инклюзивного развития стран отражаются в новом индексе Всемирного экономического форума (ВЭФ) – Inclusive Development Index; (IDI). Составные субиндексы IDI сформированы по индикаторам роста, справедливости и устойчивости. Например, экономическая составляющая IDI («рост и развитие») определяется показателями: рост ВВП, занятости, производительности труда, ожидаемой продолжительности жизни. Основными индикаторами IDI в части «инклюзивность» приняты такие показатели, как: коэффициенты «расслоения» (уровня распределенности) доходов в обществе и расслоения общества по распределению богатства. Для их оценки используется шкала измерений – от значения «ноль» для обозначения уровня «полное равенство», до значения «100» для уровня «полное неравенство»; показатели медианного дохода домохозяйств, оценивающий различие в покупательной способности населения; уровня бедности. Показатели скорректированных чистых сбережений, демографической нагрузки, государственного долга и загрязнения окружающей среды («парниковой интенсивности» ВВП, рассчитываемой по величине выброса углекислого газа на доллар США) как индикаторы использованы в части IDI «межпоколенческая справедливость и устойчивость».

В 2017 и 2018 годах в материалах Боаоского Азиатского форума отмечено, что сбалансированное экономическое развитие должно поддерживаться за счет участия стран и их регионов в строительстве открытых механизмов многостороннего сотрудничества, совместно содействовать взаимосвязанности инфраструктуры, взаимосвязанности механизмов и систем, взаимосвязанности гуманитарных обменов [6].

На V Всебелорусском народном собрании Президент Республики Беларусь акцентировал внимание на совершенствовании местного управления, на улучшении кадровой ситуации в социальной сфере; отметил, что в решении соответствующих вопросов должна быть задействована вся вертикаль власти, начиная от руководителя поселкового совета. Участие Республики Беларусь в интеграционных образованиях формирует новое экономическое пространство, использование возможностей которого для обеспечения устойчивого развития требует совершенствования государственной региональной политики и действующего механизма государственного управления региональным развитием. Это актуализирует научный поиск новых методологических подходов к решению задач обеспечения устойчивого развития регионов с учетом факторов инклюзивности и инновационности.

Проведенный анализ показал, что для активизации факторов инклюзивного экономического роста в региональной политике Республики Беларусь важно предусмотреть условия по более полному использованию возможностей, связанных с развитием социального капитала. В настоящее время возможности для использования основных факторов инклюзивного экономического роста регионов (социального капитала, импакт-инвестирования, корпоративной социальной ответственности, развития инклюзивных бизнес-моделей и др.) формируются в процессах торгово-экономического, экологического, научно-технического, социально-культурного сотрудничества стран ЕАЭС [2;7;8].

Следуя принципам устойчивого развития, участие регионов Республики Беларусь в процессах межрегионального сотрудничества может быть обеспечено благодаря создаваемым механизмам согласования социально-культурной, научно-технической, инфраструктурной и других видов политик стран ЕАЭС. В этом направлении важную роль играют ориентиры и принципы устойчивого развития. Например, социальная ориентированность реализации региональной политики в современных условиях predetermined направлениями, рекомендованными миссией ООН для Беларуси и одобренными правительством страны как четыре акселератора (драйвера) достижения Целей устойчивого развития:

- «зеленый» переход к инклюзивному и устойчивому росту;
- ориентация на будущие поколения;
- цифровые трансформации и социальные инновации;
- гендерное равенство в обществе [3;10].

В системе управления региональным развитием данные ориентиры актуализируют задачи по практическому использованию факторов инклюзивного экономического роста. Анализ отечественного и зарубежного опыта показывает, что эффективность использования инклюзивных факторов достигается в условиях стимулирования процессов создания «точек роста» региона. В научной литературе по проблемам устойчивого регионального развития позиции многих исследователей сходятся в том, что экономическая структура реализует мультипликативные свойства «точки роста» при условии концентрации инвестиционных, инновационных, человеческих и других ресурсов по сегментам формирования конкурентного потенциала территории [7;8;9;11].

Таким образом, проведенное исследование факторов инклюзивного экономического роста региона показало их взаимосвязь с процессами обеспечения межрегионального сотрудничества и внешнеэкономической деятельности в условиях интеграции

онного объединения стран. В рамках ЕАЭС для регионов Республики Беларусь использование факторов инклюзивного роста это может способствовать:

- укреплению сбалансированности социально-экономической системы региона каждой из стран ЕАЭС и развитие межрегиональных взаимодействий в гуманитарной сфере [12]. Следствием процессов использования инклюзивных факторов роста в региональной политике является улучшение деловой среды и регионального инвестиционного климата. Важная роль в реализации этого направления отводится факторам социального капитала и развития государственно-частного партнерства в ЕАЭС;

- расширению возможностей для решения задач регионального развития в условиях ЕАЭС путем широкого использования коммуникационных площадок по межрегиональному гуманитарному сотрудничеству.

Дополнительным эффектом от развития гуманитарных связей в сфере образования, научно-технического сотрудничества и создания единых механизмов управления процессами развития инфраструктуры «зеленой экономики» может стать снижение «разрывов» в региональном развитии каждой из стран ЕАЭС за счет объединения усилий по преодолению межрегиональных диспропорций в едином экономическом пространстве.

Обобщение практического опыта в отмеченных направлениях показывает, что, например, в Российской Федерации и Республике Казахстан реализация инфраструктурных проектов позволяет получить следующие положительные эффекты в социальной сфере: выравнивание цен на различных территориях на социально значимые продукты (или продукты первой необходимости), которые удовлетворяют физиологические потребности людей и определяют уровень продовольственной безопасности; выравнивание цен в регионах и межрегиональном пространстве на услуги жилищно-коммунального хозяйства, транспорта, энергии и базовых видов социальных услуг; сокращение дифференциации доходов населения в различных регионах, а также выравнивание уровня платежеспособности населения в межрегиональном измерении; сбалансированность регионального развития и сокращение «разрывов» в ВРП на душу населения между регионами.

В совокупности предложенные направления позволят не только повысить качество жизни населения в регионах Республики Беларусь, но и обеспечить рост инвестиционной привлекательности региона, а также способствуют привлечение стратегических инвесторов в реализацию проектов развития социальной сферы.

Список использованных источников

1. Об утверждении Программы социально-экономического развития Республики Беларусь на 2016 - 2020 годы [Электронный ресурс]: Указ Президента Республики Беларусь от 15.12.2016 N 466 (ред. от 30.11.2017) // КонсультантПлюс. – Минск, 2019.
2. Официальный сайт ООН в Беларуси. Первый форум импакт-инвестиций в Беларуси [Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://un.by/novosti-oon/v-belarusi/4345-1-yj-forum-impakt-investitsij-v-belarusi> . – Дата доступа: 11.03.2019.
3. Справка по докладу «Инклюзивный рост государств – членов Евразийского экономического союза» [Электронный ресурс] – Режим доступа: https://www.unescap.org/sites/default/files/Справка_по_докладу_Инклюзивный_рост_государств-членов_Евразийского_экономического_союза_0.pdf . – Дата доступа: 12.03.2019.

4. Inclusive Growth Revisited: Measurement and Determinants [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://siteresources.worldbank.org/EXTPREMNET/Resources/EP122.pdf>. – Дата доступа: 22.03.2019.
5. G-20 2018 Report on Strong, Sustainable, Balanced, and Inclusive Growth [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.imf.org/external/np/g20/pdf/2018/111918.pdf>. – Дата доступа: 11.03.2019.
6. Четыре ключевых аспекта в понятии инклюзивного развития экономики Азиатско-Тихоокеанского региона (АТР) [Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://bujet.ru/article/126201.php>. – Дата доступа: 21.03.2019
7. The Inclusive Development Index 2018 [Электронный ресурс]. - Режим доступа: <https://www.weforum.org/reports/the-inclusive-development-index-2018>. – Дата доступа - 11.03.2019.
8. The Inclusive Development Index 2018. Summary and Data Highlights. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www3.weforum.org/docs/WEF_Forum_IncGrwth_2018.pdf. – Дата доступа: 18.03.2019.
9. Боаоский Азиатский форум [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://russian.people.com.cn/31857/414162/index.html>. – Дата доступа: 21.03.2019.
10. Новиков, А.И, Виткина, М.К. Инклюзивная экономика и социальная ответственность в регионах мира: дилемма или общественное согласие /региональная экономика и управление. Электронный научный журнал. [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://eee-region.ru/article/5401/> – Дата доступа: 21.03.2019.
11. Горидько Н. П., Нижегородцев Р. М. Точки роста региональной экономики и регрессионная оценка отраслевых инвестиционных мультипликаторов // Экономика региона. — 2018. - Т.14, вып.1.-С.29-42. [Электронный ресурс] – Режим доступа: http://economyofregion.ru/Data/Issues/ER2018/March_2018/ERMarch2018_29_42.pdf – Дата доступа: 18.03.2019.
12. Рекомендации по разработке региональных стратегий устойчивого развития в Республике Беларусь / Проект ЕС «Поддержка регионального и местного развития в Республике Беларусь»[Электронный ресурс] – Режим доступа: http://www.economy.gov.by/uploads/files/002835_209254_6.pdf. – Дата доступа: 18.03.2019.
13. Эффективность государственного управления как необходимая предпосылка инклюзивного роста экономики [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://ideaidealy.nsuem.ru/wp-content/uploads/2015/04/Andrievskaya_23_%D0%A2.2.pdf – Дата доступа: 18.03.2019
14. О рекомендациях «Социальная стратегия государства как основной параметр устойчивого развития государства» [Электронный ресурс] : постановление Межпарламентской Ассамблеи государств-участников Содружества Независимых Государств № 39-19 : [принято в г. Санкт-Петербурге 29.11.2013 г.] // КонсультантПлюс. – Минск, 2019.